

# 2018 年度厦门市本级预算执行和其他财政收支审计工作报告解读

2019 年 6 月 26 日，受市政府委托，市审计局局长陈添友向十五届人大常委会第二十六次会议作了审计工作报告。市人大常委会组成人员在分组审议中对审计工作报告给予充分肯定，普遍认为，2018 年审计部门围绕市委市政府中心工作，利用大数据审计分析手段，加大对市本级预算管理和重点领域、重点项目、重大政策的落实及自然资源资产等方面的审计力度，取得较好的审计成效。

去年下半年以来，市审计局认真学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话和指示批示精神，落实 5 月 16 日市委审计委员会第一次会议精神和市委、市政府以及上级审计机关的相关工作要求，认真落实市十五届人大常委会第十四次会议的审议意见，坚持围绕中心、服务大局，依法组织对 2018 年度市本级预算执行和其他财政收支情况进行了审计。结合重大政策措施落实跟踪审计、领导干部经济责任审计、自然资源资产审计、专项审计调查、审计调研等方式，共审计 80 多个单位。审计工作中，市审计局坚持依法审计、文明审计，每个审计项目在正式出具审计报告之前，均依法征求了被审计单位的意见。对被审计单位的反馈意见进行认真核实、审慎研究，充分考虑其意见的合理性，对报告的表述

进行修改完善，确保审计质量。有 1 个审计项目受到全国表彰。

今年的同级审工作突出以下四个特点：

一是体现了党对审计工作的集中统一领导。除了按法定程序报市政府研究外，根据市委审计委员会工作规则的规定，6 月 18 日市委审计委员会召开会议研究审议了审计报告。省委常委、市委书记胡昌升指出：审计工作坚持围绕中心、服务大局，通过发挥审计职能、主动作为、积极思考，推动厦门各项工作高质量发展。坚持依法审计，坚持问题导向，不断“体检”、“查病”，促进“治已病”、“防未病”，促进提升领导和管理水平。审计监督是对干部最好的人文关怀，各级各部门要高度重视审计发现的问题，认真抓好整改。对审计提出的宏观层面的四点建议，给予高度肯定，要求相关部门认真研究、推动改革和提质增效。

二是紧扣 2018 年度预算执行。对一级预算单位进行大数据审计分析，根据市政府常务会议研究的意见并报市委常委会研究同意，审计工作报告主要反映审计发现的 2018 年度存在的问题，包括以前年度延续到 2018 年的问题，使报告更加紧扣主题。

三是审计服务宏观管理的成效凸显。仅今年上半年，市委、市政府主要领导对相关审计工作多次作出重要批示，充分肯

定审计成效，督促有关单位落实整改，较好发挥了审计建设性作用。

四是不断创新方式方法。在大数据审计、审计项目和审计组织方式“两统筹”、审计整改和结果运用等方面进行了有效探索。比如，按照市委要求，进一步完善与相关部门的横向协作机制，加强与各区、市直各部门、各被审计单位的沟通，对接市委组织部推动建立对领导干部审计结果反馈的约谈机制。按照市政府要求，对审计项目逐一建立审计问题清单和整改结果台账，实行动态跟踪管理。根据省审计厅的部署，安排今年3月至9月组织对近两年审计查出的问题整改落实情况开展“回头看”，以此推动问题切实得到解决。与此同时，市审计局还针对各领域审计中发现的典型问题，走进市委党校“领导讲坛”，以具体事例对参训学员开展审计宣讲、避免屡审屡犯，促进举一反三、防患未然。

一年来，审计工作得到了市人大常委会的大力支持和具体指导。市人大财经委5月23日到审计局开展专题调研，6月13日召开专委会对报告进行审议，对审计工作和审计报告提出了许多宝贵的意见和建议。可以说，审计在报告工作和接受人大监督的同时，也是集思广益、群策群力的过程，充分体现了“开门搞审计”的创新理念。

从审计结果看，2018年，厦门市按照党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，充分发挥“金砖会晤”效

应，坚持高质量发展落实赶超，努力建设高素质高颜值现代化国际化城市，有力推动各项工作再上新台阶。市领导亲自担任总指挥，不断完善工作机制，岛外新城和重大片区开发建设提速提质提效。各部门、各单位认真执行市十五届人大二次会议批准的财政预算，市本级预算执行情况总体较好。各部门各单位依法行政、依法理财的意识进一步增强，财政财务收支管理水平进一步提高，保持较好的财政收入质量，民生支出占一般公共预算支出的比重保持七成以上，体现了以人民为中心的发展思想在厦门持续落地生根。

本次报告主要从本级预算管理、重点专项资金和项目、重大政策措施落实、自然资源资产四个方面进行归纳整理，反映了存在的 18 个问题。被审计单位及相关主管部门高度重视审计发现的问题，并采取措施积极整改，去年下半年的项目多数都已整改，今年上半年的项目正在落实之中。市审计局建立了审计问题清单和整改结果台账，实行动态跟踪管理，努力实现“治已病、防未病”目标。同时，年底前由市政府向市人大常委会专题报告整改情况。